

EXPUNERE DE MOTIVE

La 24 iunie 1993, Parlamentul României a adoptat Legea nr. 36 privind finanțarea unor acțiuni de integrare economică și culturală între România și Republica Moldova.

Articolul 1 al Legii nr. 36 stipulează expres că: „pentru a se asigura finanțarea de acțiuni importante, convenite cu autoritățile din Republica Moldova, în vederea accelerării integrării economice, consolidării și dezvoltării spațiului cultural și spiritual comun se constituie Fondul la dispoziția Guvernului României pentru relațiile cu Republica Moldova.”

Constituirea Fondului, precum și spiritul textului legii de referință a avut în vedere caracterul special și privilegiat al relațiilor bilaterale, agreat și consemnat la cel mai înalt nivel politic de ambele părți la momentul adoptării Legii.

Deoarece în ultimii ani, îndeosebi începând cu anul 2001, după preluarea puterii de către forțele comuniste (filo-ruse) de la Chișinău, relațiile bilaterale au cunoscut o degradare continuă și profundă, stabilirea obiectivelor prioritare ce urmau a fi finanțate din Fondul la dispoziția Guvernului României pentru relațiile cu Republica Moldova și, îndeosebi, convenirea acestora cu autoritățile din Republica Moldova nu s-a mai putut realiza conform spiritului și prevederilor legii.

Din acest motiv, precum și ținând seama de sensibilitatea actualelor autorități de la Chișinău față de sprijinul pe care România îl acordă promovării limbii române și a învățământului în limba română, precum și reprezentanților societății civile, s-a preferat menționarea în anexa la Hotărârea Guvernului nr. 142/2002 privind alocarea sumei de 112,813 miliarde lei din Fondul la dispoziția Guvernului României pentru relațiile cu Republica Moldova pe anul 2002 pentru finanțarea unor proiecte de integrare economică și culturală între România și Republica Moldova, a unor formulări cu caracter mai general, fără nominalizarea expresă a unor parteneri din

Republica Moldova sau a acțiunii concrete, detaliile pe fiecare proiect fiind comunicate de către Comitetul Interministerial al Guvernului României pentru relațiile cu Republica Moldova direct ordonatorilor principali de credite interesați.

Chiar și în aceste condiții, puterea de la Chișinău, atât președintele Vladimir Veronin, cât și premierul Vasile Tarlev au formulat acuzații și critici dure la adresa executivului de la București, calificând Hotărârea Guvernului României privind finanțarea unor proiecte de colaborare economică și culturală dintre România și Republica Moldova pe anul 2002 ca fiind „un amestec în treburile interne” ale acestei țări.

Menționăm, de asemenea, că printr-o scrisoare din 8 mai 2002, adresată șefului Oficiului pentru gestionarea relațiilor cu Republica Moldova, șeful Oficiului corespondent de la Chișinău menționa că: „s-a atras atenția la faptul că unele prevederi ale hotărârii menționate (p.p. 5, 6, 8 din anexă) intră în contradicție directă cu legislația țării și necesită o precizare cu partea română.” Specificăm că punctele relevante vizau următoarele proiecte: susținerea unor publicații în limba română (5); încurajarea prezenței românești în Republica Moldova (6); stimularea promovării valorilor democratice, europene în Republica Moldova (8).

Ținând cont de atitudinea ostilă, chiar agresivă, manifestată direct, prin declarații oficiale, precum și, indirect, prin presa scrisă controlată, a puterii actuale de la Chișinău, respectiv de obiectivul major de a promova și finanța din bugetul României proiecte în care interesul țării noastre este preponderent, precum și pentru a evita intrarea în conflict cu legea română în vigoare, propunem modificarea Legii nr. 36/1993, prin reformularea articolului 1 și abrogarea articolului 4. Astfel, articolul 1 va avea următoarea formulare: „pentru finanțarea de acțiuni importante de integrare economică și culturală între România și Republica Moldova, se constituie Fondul la dispoziția Guvernului României pentru relațiile cu Republica Moldova.” Articolul 4 a devenit caduc, imediat după adoptarea Legii nr. 36/1993 și constituirea Fondului, astfel că nu mai este necesară menținerea acestuia în textul noului act normativ.

Față de cele prezentate a fost elaborat proiectul de Lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea Legii nr. 36/1993 privind finanțarea unor acțiuni de integrare economică și culturală între România și Republica Moldova, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.


PRIM - MINISTRU

